



沿着习近平总书记指引的方向

发起脱贫攻坚总攻战

洱源：走出“生态+扶贫”双赢特色路子

□ 通讯员 周云深 王 滢

脱贫攻坚以来，洱源县累计投入扶贫资金51.13亿元，纵深推进产业发展，夯实产业扶贫的基础，着力落实就业，设置生态护林员等公益岗位，在与贫困做斗争的同时，致力于恢复生态的活力和张力，积极发展林草、林豆、林药、林禽等林下产业，培育一批生态好、环境美、群众脱贫的典型产业，坚持扶贫开发与生态建设互促共进，走出了一条特色鲜明的“生态+扶贫”双赢路子。

抓产业就业促收入

洱源县大力抓项目实施促增收，引导贫困户按照“一村一品、多村一品”模式发展山崩菜、苹果、荷兰豆、辣椒、中药材等3.66万亩，肉牛、山羊、土杂鸡、蜜蜂等2.69万头（只、羽、箱）。按照“资金变资产、资产变股份、股份变收入”的模式，全县共实施各类村集体经济项目

30个，组建97个扶贫互助社，入社户3570户。抓产业结构调整促增收，发展中药材2.6万亩、油菜0.49万亩、蔬菜3.17万亩、烤烟4.38万亩、辣椒1.49万亩、大夹豌豆0.35万亩、优质饲草料1.41万亩，农业种植结构进一步优化；大力推广“党支部+贫困户+合作社”“党支部+贫困户+龙头企业”等模式，全县有农业龙头企业15家、农业专业合作社669家、农业庄园4个，共带动贫困户7033户；共认定产业扶贫基地219个，涉及新型经营主体207个，带动贫困户4333户16076人。抓转移就业促增收，今年1至6月，洱源县人社局开展技能培训94期4624人，全县农村劳动力转移就业10.8万人，其中有组织输出2.39万人，建档立卡贫困户劳动力转移就业1.17万人。

抓生态建设促脱贫

洱源县着力打造绿色食品品牌发展绿色食品加工工业，以云南新希

望邓川蝶泉乳业加工和以大理洱宝实业果果加工为代表的生态工业企业，发展奶牛养殖2.4万头，蝶泉乳业年产奶粉8000吨、液态奶10万吨；带动全县种植梅果6.2万亩，在松鹤村建立3.5万亩绿色梅果种植基地，产值2000多万元，带动791户村民依靠种植梅子树发展生态农业富起来；围绕打造绿色食品品牌，培育3个现代农业庄园、390家各类农民专业合作社、15家州级以上重点龙头企业。着力打造绿色能源牌，借力“风、光、水、林、网”五大绿色资源优势，为群众增收致富打造绿色增长点。利用风力资源优势，先后引进大唐、华能、国电等公司建成大唐罗坪山等12个风电场，每年发电15.8亿千瓦时，税收9000余万元。建成大龙潭风光互补并网光伏电站、大佛山并网光伏电站，并建成5个村级光伏扶贫电站，覆盖建档立卡贫困户242户923人。充分利用丰富的水资源，建成0.1MW以上的水电站50座，小水电上网电费收入4763.5万元。

引导群众转变发展观念，实施退耕还林工程，发展“林上果子”“林下菌”“林间药草”，让“绿水青山”变成了“金山银山”。通过引导群众参与工程建设、投身公益性岗位、发展生态产业、实施生态补偿等途径，助力贫困人口脱贫，增加群众收入。优先吸纳贫困人口参与工程项目建设，就地务工6.3万人，人均每年增收1.6万元。以多种形式开发公益性岗位，优先吸纳具有劳动能力的贫困人口作为天保员、护林员、保洁员、河道管理员、节水治水管、湿地管理员、垃圾收集员，5年来累计吸纳建档立卡贫困人口14500人，人均每年增加9600元工资性收入。通过退耕还林、湿地保护项目等生态补偿方式，增加群众转移性收入，5年来兑付公益林补偿、退耕还林、农业草原生态保护等奖补资金8300万元，惠及贫困户1.8万人。探索“以湿养湿”模式，每年为群众增加租金收入4700多万元，惠及贫困人口9000人。

标题新闻

● 7月29日，州人大常委会副主任王兆炜带队到宾川县调研林业管理相关工作情况。

弥渡强化专项巡察监督 护航脱贫攻坚

本报讯(通讯员 杨雪娟) 巡察工作开展以来，弥渡县已对7个乡镇、15个行业扶贫部门开展脱贫攻坚专项巡察，发现问题247个，整改问题247个，移交问题线索18件。

弥渡县紧盯扶贫领域易发多发问题的重点人、重点事及关键环节，围绕政策落地、责任落实、项目资金管理、作风建设、脱贫成效等工作情况，以“望闻问切”法，通过实地走访、谈话、查阅台账、受理来信来电来访等方式，深入开展扶贫领域专项巡察，全方位

“扫描”县、乡镇存在的问题，确保找准“病灶”，“一针见血”开出“处方”。

为做好巡察整改“后半篇文章”，该县通过完善“反馈意见+问题清单”模式，建立建账、对账、销账“闭环式”整改督办机制，督促相关部门、乡镇分类分级找准问题核心，抓好问题整改。同时，引进群众监督，将整改情况“晒”到阳光下，倒逼整改落实，对整改责任不落实、整改不力、敷衍整改的，将督促有关部门严肃问责，确保问题整改“不悬空”“全见底”。

鹤庆回引29名乡镇青年人才 培养农村“领头雁”

本报讯(通讯员 韩海斌) 近日，鹤庆县将29名重点回引对象作为村党总支书记助理、村委会主任助理到村挂职锻炼，并纳入村干部队伍管理，纳入管理时间从2020年8月1日起，至2021年新一届村“两委”干部产生。

为深入实施农村“领头雁”培养工程，吸引各类优秀人才扎根农村基层，参与脱贫攻坚，助力乡村振兴，培养储备一批讲政治、能力强、作风好的村级后备力量，鹤庆县委组织部根据《中共云南省委组

织部关于发挥乡镇青年人才党支部作用实施农村优秀人才回引计划的通知》要求及州委组织部的安排部署，制定下发了《中共鹤庆县委组织部关于发挥乡镇青年人才党支部作用实施农村优秀人才回引计划的通知》，并从3月中旬开始组织开展了农村优秀人才摸底排查、分析研判、筛选研究和面试考察等工作，确定了29名同志为重点回引对象，担任相关职务，到村挂职锻炼，培养农村“领头雁”和村级后备力量。

上接第一版

7月28日，祝天艳和县、镇人武部的干部再次来到张靖林家中做家属的工作，并现场和张靖林通了电话，解答他的疑问，打消其顾虑，动员他回家参加应征。张靖林决定在最近几天回来参加应征体检。

张靖林的父亲张应华介绍，镇政府和人武部的领导春节前就到家里来宣传过征兵的政策，现在又一次来家里动员，让他们全家对当前的征兵政策有了更多的了解，决定支持张靖林响应国家的号召去应征，希望张靖林能被选上到部队服役，为国家的国防事业出力。

张靖林的父亲张应华介绍，镇政府和人武部的领导春节前就到家里来宣传过征兵的政策，现在又一次来家里动员，让他们全家对当前的征兵政策有了更多的了解，决定支持张靖林响应国家的号召去应征，希望张靖林能被选上到部队服役，为国家的国防事业出力。

真情服务，努力营造“参军光荣”的浓厚氛围

赵柳超是昆明理工大学的学生，在大三时应征入伍，2018年在一次搏击训练中头部受伤，2019年被迫退役离开部队。得知这一情况，云龙县人武部、功果桥镇政府非常重视，及时到赵柳超家进行慰问，帮助他解决困难。赵柳超说：“当时，我受伤住院，我爷爷也因病住院，父亲的压力非常大。得知祝天艳镇长和人武部的领导到家里慰问，帮助我们解决困难，真的很感动”。他介绍，在部队治疗期间和回来之后，镇政府和武装部都给予了非常多的帮助，因为受伤住院，赵柳超回来后学校已经开学一个月，镇政府和人武部领导积极向学校进行协调说明，最终让他顺利复学。

赵柳超说：“我虽然在部队受过伤，但是也在部队学会了如何坚

持做事、坚持学习，养成了良好的生活习惯。祝镇长和武装部的领导经常来家里看望，并鼓励我努力学习，我有信心能够高质量地完成学业。”

功果桥镇在征兵工作中立足服务，切实将服务退役军人、现役军人和军烈属的工作落到实处，及时帮助解决生活中的困难问题，营造了“一人参军、全家光荣”的浓厚氛围。

长期坚持，将征兵工作贯穿于全年工作主线

云龙县人武部部长陈长举说：“祝天艳始终把征兵工作贯穿于全年工作的主线当中，列入党政工作重要议事日程，抓平时抓日常，将征兵工作由阶段性向常年性转变，做到了一年征兵常年准备。”

祝天艳说：“和平的发展环境离不开强大国防的支撑，唯有长期坚持开展征兵政策宣传，做好现役和退役军人军属的服务保障工作，让他们感受到党和政府的关心关爱，不断增强他们的荣誉感、自豪感，才能有利于战士安心服役，让更多青年愿意投身军营，家属愿意将自己的子女送到军队，在全社会树立起军人是最尊崇职业的共识。”据了解，功果桥镇近三年共有17名优秀青年应征进入部队，其中大专以上学历的12人。

近年来，云龙县始终坚持把征兵工作作为一项重要的政治任务完成，作为年度重点工作落实，切实做到党委统揽、主官主抓。2017年以来，连续4年率先在全州100%完成兵役登记，2018年、2019年的征兵“五率”考评均为全州第一。今年，云龙县在1月份就全部完成了兵役登记，发动了157名大学生报名应征，并在4月份组织129人进行了初检初审。



盛夏时节，百合花开。在祥云县东山彝族乡干海村的百合地里，村民们望着金灿灿的百合花，脸上洋溢着幸福的微笑，又是一个百合丰收年。(摄于7月21日)

东山乡是祥云县唯一的少数民族乡镇，也是离祥云县城最远的乡镇。近年来，东山乡围绕打好“绿色食品牌”，按照“生态+”的理念谋划全乡产业发展，在巩固传统产业的基础上，创新发展百合产业，走出了一条“党支部+协会+基地+农户”的百合产业发展路子，产业脱贫之路越走越宽。今年全乡种植百合2500亩，总产值预计可达5000万元。百合花儿开，小康画来，一幅“农业强、农村美、农民富”的小康画卷，正在东山彝族乡徐徐展开。 [通讯员 魏超鸣 摄]

走向我们的小康生活

漾濞石钟村：种花椒 有奔头

□ 通讯员 梅红玉 吉正红 付桂平

眼下，正是花椒成熟季，走进漾濞县苍山西镇石钟村，空气里到处弥漫着香麻的味道，村民们正忙着采摘花椒。

村民孟庭祥一家正在田地里，在技术人员的指导下采摘花椒和对花椒树剪枝。

2018年，石钟村引进花椒种植企业——漾濞漾濞香农业发展有

限公司，通过土地流转和带动村民种植，开始发展花椒种植产业。孟庭祥一家拿出四亩多田地，第一批参与花椒种植，今年他家的花椒开始有了收益。

孟庭祥笑呵呵地说：“没想到一年就挂果了，每棵树都采了四五百斤，今年可以收四百多斤，老板回收六元一市斤，相当满意了。”

据悉，石钟村种植的花椒以川藤椒为主，采取“党支部+公司+基地+合作社+农户”的模式，

流转土地一百多亩，向种植户提供种苗、技术、养护、采摘、回购一条龙式产业服务链，形成以创业带就业，以就业促脱贫的良性循环链，将藤椒种植效益最大化，保障农户收益。目前石钟村已有十多户村民加入种植，花椒种植面积达到了三百多亩。

漾濞漾濞香农业发展有限公司负责人张世伟介绍说：“藤椒的优势在于第一年开始种，第二年就开始初挂果，第三年进入丰产，

第四年达到盛产。去年栽下去，今年第一年挂果。村民多的收入三四千，少的也有千元。从明年开始藤椒产量就会增大。”公司长远打算要在漾濞发展一万亩藤椒产业。

石钟村还将通过综合运用劳务创收、科技帮扶等多种模式，全面消除制约藤椒产业发展的因素，集中解决群众就近创业就业等问题，走好藤椒产业发展增收的好路子。



公益广告

保护洱海 从我做起